

празднитѣ бѣчви и дрипи. Слѣдъ малко врѣме, черкезитѣ посѣтили и тѣхната кѣща. Дѣтето почнало да плаче и немлъквало нито отъ ненка, нито отъ пригърщаніе, нито отъ цѣлуване и като щѣло вече насмалко да ги издаде, баща му, съ растреперенитѣ си рѣдѣ го постигналъ мѣненко по гушичката, а то хълцнало единъ път и изджхнало — умрѣло. Цѣлия день, тѣ се спотаявали на това мѣсто, а презъ нощта като заровили дѣтенцето си, завърнали се въ пещерата, отгдѣто потеглили за Варна. Нощя пхтували а деньтъ прекарвали въ непожънатитѣ нивя и така се избавили.

V. Цариградскитѣ бѣжанци. Казахме по горѣ че въ наемванието гемията отъ Каварненскитѣ турци, взели участие и нѣколцина отъ по богатитѣ християни, обаче, населението като узнало, прѣснало слухъ изъ града, че онзи отъ християнатѣ който си позволи да потегли, ще бѣде убитъ и ограбенъ, всици се отказали, освѣнъ: Ханджи Иванъ Райковъ, Петръ Р. Каракашевъ и Чапкжнотлу Георги (гагаузинъ) съ сѣмействата си, сполучили да се вдигнатъ тайно.

Ханджи Иванъ, родомъ изъ Котелъ, заселенъ и ожененъ тукъ, станалъ единъ измежду най-богатитѣ граждани. Той ималъ най-хубави кѣщи. Богати бакалски дюгени, магазини на скелето, тютюнова фабрика, воденици, лозя, нивя, кѣшли по селата, овце и др. имущества. Вършилъ голѣма търговия съ храни, вълна, кожи, масло и други мѣстни и иностранны произведения. Съ богатството и съ честността си, той се прославилъ по всичкитѣ близни околии, окрѣзи и въ Цариградъ.

Той като очевиденъ и на друга война между Руссия и Турция, знаялъ какво има да претегли българския народъ, особено пакъ богатитѣ, заради това поискалъ да отиде въ Варна съ сѣмейството си, обаче, гражданитѣ го замолили, да не дава поводъ, защото, градеца тогава ще бѣде по-лесно нападнатъ и ограбенъ. Противъ волята си, послушалъ своитѣ съграждани, нъ когато градеца билъ заобиколенъ вече отъ нападателитѣ и опасността, за него особно била очевидна, преоблѣченъ въ дервишески дрѣхы и придруженъ отъ гюмрюкчийския ага, сполучилъ да се хвърли въ гемията, нъ не съ безопасность на живота си, защото нѣкои отъ турцитѣ като се извѣстили, че мнимия дервишинъ е Ханджи Иванъ, почнали да стрѣлятъ слѣдъ него.